

## Окончание таблицы 1

Способ контрацепции: барьерный ВМС ОК (оральные контрацептивы)	44 9 13	66 14 20
Основные симптомы: слабость кровянистые выделения из половых путей боли в животе задержка менструаций	14 46 55 32	21 70 83 49
Гинекологический статус: слизистая влагалища и шейки матки цианотична	9	14
Влагалищное исследование: придатки инфильтрированы, болезненны при пальпации выбухание Дугласова пространства перитонеальные явления (симптом Щеткина)	33 19 4	50 29 6
Кульдоцентез: получена темная кровь, которая не свернулась	51	77
УЗИ: наличие плодного яйца вне матки свободная жидкость в позадиматочном пространстве — 5 мм конгломерат	15 22 15	23 33 23
Вид операции: лапаротомия лапароскопия	26 40	39 61
Объем операции: тубэктомия пластика маточной трубы	56 9	86 14

Средняя стоимость 1 койко-дня в гинекологическом отделении при эктопической беременности на октябрь 2009 г. составляет 64 850 рублей (в БСМП — 64 047 рублей, в 4-й городской клинической больнице — 65 652 рубля). Количество койко-дней при лапароскопической операции в среднем составляет 7 дней (около 453 950 рублей.). Количество койко-дней при лапаротомической операции в среднем составляет 9 дней (около 583 650 рублей).

Наиболее оптимальным является лапароскопический метод, так как:

- затрачивается меньше времени на операцию;
- снижается продолжительность койко-дня;
- быстрее восстанавливается работоспособность.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Айламазян, Я. К. Акушерство: учебник для медицинских вузов. 4-е изд., доп. / Э. К. Айламазян. — СПб.: СпецЛит, 2003. — 528 с.

УДК: 809.436.1

## ОГУЗЫ И ОГУЗ-ХАН В ИСТОРИИ ТУРКМЕНИСТАНА

Гурбанов Сохбет

Научный руководитель: к. пед. н., доцент Т. Н. Шилько

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Легендарными предками современных туркмен являются огузы — тюркоязычные племена, первоначально объединившиеся в конфедерацию во главе с каганом, или ха-

ном. Прямыми потомками огузов являются также современные гагаузы, азербайджанцы и анатолийские турки. Большая часть тюрок Ирана и иракские туркоманы также причисляют себя к огузам.

Этимология этнонима «огузы» весьма спорна. Некоторые исследователи считают, что оно произошло от «ок» — что означает «стрела» (а также «племя») и «уз» — суффикса множественности. То есть — «стрелы, множество стрел».

Огузы явились основным ядром в формировании туркменского народа. Этот этноним зафиксирован в источниках в I тысячелетии до н.э., а само возникновение народа можно отнести к более раннему времени.

В VI в. огузы создали империю, простиравшуюся от Китая до Черного моря. В 8 в. тюркоязычные уйгуры заставили их двинуться из Монголии на запад.

В IX–X веках объединение огузов создает государство, которое имеет свою столицу на Сырдарье, город этот назывался Жанакент или Жана Гузия. В 965 г. огузы становятся союзниками Киевской Руси и одновременно воюют с окрепшим в то время Хазарским каганатом. В этой войне они побеждают и распространяют свое влияние до северо-восточного побережья Каспийского моря. Вместе с русскими князьями огузы идут в поход на волжских булгар и разбивают их в сражении между реками Волга и Кама. В XI в. под давлением кипчаков огузы откатываются назад до прежних своих границ.

Огузами были сельджуки, основавшие династию султанов Сельджукидов в Аббасидском халифате в Багдаде, а также предки современных туркмен, азербайджанцев и турок.

Среди письменных источников, в которых наиболее полно отражена ранняя история тюркских племен, безусловно, исключительно важное место принадлежит фундаментальной и единодушно признанной классической «Джами' ат-таварих» («Всеобщей истории» или «Сборнику летописей») мусульманского историка XIV в. Фазлаллаха Рашид ад-Дина (ум. в 1318 г.). Появлению этого труда в немалой степени способствовала и политическая ситуация на Ближнем Востоке, где по определению И. П. Петрушевского, «тюркские династии, еще с XI в. поощряли появление исторических трудов, в которых учитывалась бы история тюркских племен на основании их традиций».

В этой работе впервые история огузов излагается в контексте всемирной истории, и это свидетельствует о том, какое большое значение придавалось во времена Рашид ад-Дина огузским племенам, как предкам исламских тюрок Переднего Востока. Особенностью «Истории огузов» является то, что она основана не на письменных источниках, а представляет собой произведение устного народного предания, в котором переплетаются легенда и реальность.

Доисламские представления об Огуз-хане найдены в уйгурской рукописи XV в. «Огуз-намэ» [2]. (Фрагмент хранится в Стамбуле в библиотеке Топкапу, фонд Багдад Кешкю). Согласно легенде, Огуз-хан был зачат его матерью от световых лучей. Он родился уже богатырем и почти сразу сразил чудовище-единорога. Внешность Огуз-хана описывается так: «ноги его... подобны ногам быка, поясница — пояснице волка, плечи — подобны плечам соболя, а грудь — груди медведя».

От брака Огуз-хана с небесной девой рождаются три старших сына — Кун (солнце), Ай (луна) и Юлдуз (звезда). От другой, земной, жены — еще три сына — Кёк (небо), Таг (гора) и Тениз (море).

Огуз-хан объявляет себя каганом и завоевывает земли соседей; ему помогает в этом серый волк, говорящий по-человечески. Завершив завоевания, хан устраивает великий пир и распределяет свои владения между старшими и младшими сыновьями. Это разделение связывается с чудесными дарами богов: золотым луком и тремя серебряными стрелами, ниспосланными Огуз-хану небом. Огуз-хан отдает лук, разломив его на три части, трем старшим сыновьям, а стрелы — трем младшим. Племена, которые произойдут от старших

сыновей, он повелевает назвать «бозук» (что значит «ломать на части»), а от трех младших — «учук» («три стрелы»). Так объясняется разделение огузов на два «крыла».

После принятия ислама мифы изменяются и в сочинениях Рашид ад-Дина, Абулгази, Языджи-оглу Али Огуз-хан является мусульманином, потомком библейского Йафета. В рукописи написано: «Во имя Аллаха милостивого, милосердного. Тюркские историки и велеречивые передатчики сообщают: когда пророк Ной (Нух), да будет мир над ним, делил обитаемую часть земли между своими сыновьями, то старшему сыну, которого звали Йафет (Йафас), он отдал восточные страны вместе с Туркестаном и тамошними краями».

Сколько бы ни прошло веков, огузы помнили своего великого хана. Впоследствии все их завоевания в Азии и Европе были приписаны именно ему. Однако, образ Огуз-хана на протяжении всей истории огузов, постоянно перерабатывался и даже приспособлялся к конкретным историческим условиям. На него были наложены не только черты родоначальника государства, языческого божества, шамана, полководца, но и даже функции первого пророка человека, принявшего ислам (а ведь ислам распространился в Центральной Азии в VII в. н. э.). Поэтому в эпосе «Огуз-намэ Огуз-хан воплощает в себе всю историю народа, т. е. мы видим в эпосе весь исторический путь, который прошел туркменский народ. В настоящее время имя Огуз-хана носит одна из магистральных улиц Ашхабада, а памятники во славу его стали художественными достопримечательностями туркменской столицы и других городов.

В основе государственного герба — восьмиконечная звезда Огуз-хана. Недавно президент Гурбангулы Бердымухамедов утвердил эмблему, посвященную 20-й годовщине независимости Туркменистана. В ее основе также восьмилучевая звезда Огуза хана — символ, ставший для эпохи нового Возрождения традиционным и отражающим духовную преемственность поколений туркменского народа.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Государство Огузов: <http://decan.kz/gosudarstvo-oguzov.html>
2. Легендарный предок туркмен: <http://www.turkmenistaninfo.ru>
3. Мифологический словарь / Гл. ред. Е. М. Мелетинский. — М.: Советская энциклопедия, 1990. — 672 с.
3. «Огуз намэ» – легенда об Огуз Каране: <http://prostor.ucoz.ru/publ/2-1-0-1154>
4. Огузское государство: <http://www.bestreferat.ru/referat-193814.html>
5. Огуз-хан : <http://ru.wikipedia.org/wiki/Огузхан>

**УДК 612.112.91**

## **ОЦЕНКА СПОСОБНОСТИ НЕЙТРОФИЛОВ КРОВИ ЗДОРОВЫХ ЛИЦ К ОБРАЗОВАНИЮ ЭКСТРАЦЕЛЛЮЛЯРНЫХ СЕТЕЙ**

**Гусакова Н. В.**

**Научный руководитель: д. м. н., профессор,  
зав. кафедрой клинической лабораторной диагностики И. А. Новикова**

**Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»  
г. Гомель, Республика Беларусь**

Нейтрофилы играют ключевую роль во врожденном иммунном ответе, осуществляя первую линию защиты от инфекции. До недавнего времени считалось, что бактерицидность нейтрофилов реализуется только через выработку кислородных радикалов, оксида азота и выделение ферментов цитоплазматических гранул.

В 2004 г. V. Brinkmann и соавторы открыли и расшифровали новый механизм уничтожения патогенов — нейтрофильные внеклеточные ловушки (Neutrophil Extracellular Traps, NETs, НВЛ). Они выявили, что живые клетки активно формируют во внеклеточном пространстве сетеподобные структуры, состоящие из нуклеиновых кислот, гранулиро-